

多地银行跟进降息 释放哪些政策红利?

新华社北京2月21日电 中国人民银行20日授权全国银行间同业拆借中心公布5年期以上贷款市场报价利率(LPR)下降25个基点至3.95%后,北京、上海、广州等地多家银行迅速跟进,同步对房贷利率进行调整。

降息“靴子”落地,将对个人、企业和宏观经济产生哪些“货币政策”红利,记者进行了采访。

购房者减轻利息负担

“此次5年期以上LPR调降,再次从货币政策层面传递出促进房地产市场健康平稳发展的积极信号。”对外经济贸易大学中国金融学院助理教授卢尚霖说,多地各大国有商业银行快速行动,当日即跟进下调了存量和新增房贷利率,居民房贷利息支出将迎来新一轮调整。

记者从中国建设银行北京分行获悉,如

果此前签订的贷款利率是浮动利率,到利率调整日后,贷款利率将根据最新一期的LPR报价进行调整,还款金额也将在利率调整日之后相应调整。

中国工商银行北京分行要求辖内支行严格按照央行公布的最新LPR定价执行,同时指导支行做好客户服务解释工作。

央行下调5年期LPR当日,上海多家银行同步更新了房贷利率。其中,首套房贷利率调降至3.85%,二套房贷利率调降至4.25%。上海多家国有大行工作人员向记者确认,购房者最新申请的房贷利率已按照最新标准执行,存量房贷将在明年1月1日或贷款发放日进行调整。

“降息”政策一出,广东地区相关银行马上跟进。广州银行相关部门负责人表示,将指导分支机构针对按揭客户关于LPR下调情况进行咨询予以及时解答和反馈,为居民按揭贷款需求提供高效、优质的服务。

湛江市民郭先生在春节期间定下了合意的房子,成为了此次“降息”的受益者。中国建设银行湛江市分行客户经理吴华超说:“21日正式放款,贷款利率下降后,郭先生房贷总利息减少了8万多块。”

降低企业资金成本

“央行宣布‘降息’,是个重大利好消息,降低了我们的资金成本,对一些项目可行性和收益拉动很大。”广州工业投资控股集团有限公司副总会计师梁永恒说,“制造业是长周期大投入过程,长期借款处于平稳较低利率情况下,可以很有效地提升项目投资积极性。”

中央财经大学金融学院教授郭田勇认为,推动利率水平下行是今年稳增长、稳预

期、稳信心的必然要求,也体现出央行货币政策的基本导向,有利于更好促进投资和消费。

提振居民消费

“老百姓支付房贷利息的负担减轻了,可用于日常消费的资金自然就多了,在一定程度上有助于提振居民消费。”卢尚霖说,5年期以上LPR降幅超预期,或将带动企事业单位中长期实际贷款利率下降,发挥稳投资、促消费作用,在当前利率水平较低的宏观环境下,推动降低社会综合融资成本。

业内人士指出,当前我国经济持续回升向好,近期一系列政策的“暖风”及LPR大幅下降具有明显的宽信用、稳市场、强信心作用,为经济运行营造良好环境,有助于巩固和增强回升向好的态势。(记者:张锋 陈旭 孟益如 桑彤)



2月21日,在江苏省泰州市姜堰区实验小学教育集团北街北校区,泰州市姜堰区人民检察院未成年人法治宣讲团的工作人员和学生一起玩“法治飞行棋”游戏。当日,江苏各地中小学幼儿园正式开学。
新华社发(周社根摄)

外交部: 对美再次否决加沙停火强烈失望和不满

新华社北京2月21日电(记者冯歆然 刘杨)针对美国在联合国安理会再次否决有关呼吁在加沙地带停火的决议草案,外交部发言人毛宁21日在例行记者会上表示,美国再次否决把加沙局势推到了更危险的境地,包括中方在内有关各方均对此表示强烈失望和不满。

安理会20日就阿尔及利亚代表阿拉伯国家提出的要求在加沙地带立即实现人道停火的决议草案进行表决,因美国再次否决,决议草案未获通过。

毛宁说,阿尔及利亚代表阿拉伯国家提出决议草案,要求在加沙立即实现停火、立即释放全部人质、保障人道物资准入,反对强制迁移,这既是形势的紧迫需要,也是基于人道最起码的要求,得到了安理会绝大多数成员的支持,中国投了赞成票。

“安理会必须尽快采取行动推动停火止战,这是不容推辞的道德义务,是必须承担的法律责任,也是履行《联合国宪章》的政治要求。”毛宁表示,中国常驻联合国代表已在表决后的解释性发言中全面阐述了中方立场。

毛宁说,中方将继续同国际社会各方一道,推动安理会采取进一步负责任、有意义的行动,为早日平息加沙战火、缓解人道局势、推动落实“两国方案”、实现中东地区长治久安作出不懈努力。

据报道,2023年10月巴以新一轮大规模冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已导致近3万人丧生。国际社会形成要求在加沙地带立即停火的压倒性呼声,但联合国安理会要求停火的决议草案多次遭到美国的阻挠。

中国海军第46批护航编队起航赴亚丁湾

新华社广州2月21日电(孙鲁明 张大禹)中国海军第46批护航编队21日从广东湛江某军港解缆启航,赴亚丁湾、索马里海域接替第45批护航编队执行护航任务。

伴随着嘹亮的军乐声,编队舰艇依次解缆,缓缓驶离码头。甲板上,任务官兵整齐列队,精神抖擞,挥手告别。

这批护航编队由导弹驱逐舰焦作舰、导弹护卫舰许昌舰和综合补给舰洪湖舰组成,搭载舰载直升机2架和特战队员数十名,任务官兵共有700余人。

中国品牌占俄进口智能手机总量近80%

新华社圣彼得堡2月20日电(记者安晓萌)俄罗斯媒体20日报道,调查显示,中国品牌在俄罗斯去年进口智能手机中的占比增至近80%。

俄罗斯《导报》当天援引业内分析机构的数据报道,2023年,俄罗斯进口智能手机总量同比增加13%,达到大约2950万部。其中,中国品牌占79%,比2022年占比增加4%,比2021年占比增加29%。

调查同时显示,俄罗斯进口数量最多的智能手机品牌为小米,约910万部,份额约为30%。中国品牌音旗下的TECNO和Infinix面向俄罗斯的出货量分别为450万部和300万部,是俄罗斯进口量第二位和第四位的外国智能手机品牌。

蒙古国遭受近50年不遇雪灾

新华社乌兰巴托2月21日电(记者阿斯钢 苏力雅)蒙古国国家气象与环境监测局20日通报说,2023年入冬以来,全国平均降雪量创下1975年以来的最高纪录。

蒙古国国家气象与环境监测局数据显示,入冬以来,该国平均降雪量已达9.6毫米,是常年平均降雪量的1.6倍。来自蒙古国水文气象部的消息说,蒙古国大部分地区21日起将再次迎来暴风雪天气并持续至23日。

据相关部门介绍,蒙古国全境正在经历罕见的极寒和暴风雪天气,全国190多个县和首都乌兰巴托市两个区春季生产遭受严峻挑战,全国80%以上国土面积至今仍被大雪覆盖。

据了解,蒙古国中东部肯特省、苏赫巴托尔省、东方省、东戈壁省以及中西部的后杭爱省灾情严重。北部、西部省份灾情也正在加剧。广大牧区道路交通基本瘫痪。据不完全统计,入冬以来该国已损失至少66万头(只)牲畜。

蒙古国是世界上仍保留游牧传统的国家之一,畜牧业是其重要支柱产业。

胡塞武装击落一架美军无人机

新华社华盛顿2月20日电 美国广播公司20日引述一名美国官员消息确认,美军一架MQ-9“死神”无人机在也门附近被胡塞武装击落。这是继去年11月后,胡塞武装击落的第二架型号无人机。

报道援引美国空军消息说,MQ-9“死神”无人机主要用途为搜集情报,一架造价超过5000万美元。



2月20日,在黎巴嫩加济耶,消防员仍在空袭现场扑救。黎巴嫩媒体19日报道,以色列军方当天空袭黎巴嫩加济耶镇,导致14人受伤。空袭现场20日仍然可见浓烟滚滚。
新华社发(阿里·哈希绍摄)

“餐桌菜单论”暴露美国狼性政治逻辑

新华社记者 高文成

“在国际体系中,如果你不在餐桌上,就可能在菜单上”——美国国务卿布林肯日前在第60届慕尼黑安全会议上这番露骨发言再次暴露,美国政治和外交的基本逻辑是弱肉强食的“丛林法则”,美国政客是狼性文化的忠实信徒。

美国历史充斥着对外剥削和掠夺,狼性文化根植于美国历史深处。美国扩张领土、积累财富、增强国力的发家史,就是一部对外掠夺史,充满了对他国的破坏和无辜人民的血泪。从对印第安人的屠杀和土地霸占,到对非洲人

的奴役和剥削,再到对拉丁美洲的干涉和控制,以及在中东地区制造一场又一场人道主义灾难,美国在维护自身利益和霸权地位时,发动战争、大肆制裁、肆意颠覆、掠夺、欺瞒、胁迫、暴力是其工具箱里“常备选项”,把所有人都放在“菜单”之上。而常挂在美国政客嘴上的道义和秩序却被抛在脑后、任意践踏。

近年来,美国霸凌行径变本加厉,吃相越来越难看。究其原因,是随着美国自身问题频出,加之全球力量日趋平衡和发展中国家群体性崛起,美国的霸权地位受到冲击,霸权焦虑

越加深重,美国开始利用军事、金融霸权地位,不断向全球转嫁危机,收割利益,被其放入“菜单”的不仅是发展中国家,还包括盟友。

在美国这场“餐桌和菜单”残酷算计中,作为美国人的盟友,欧洲人似乎大多数时候坐到餐桌旁。可就像俄乌危机捆绑压榨欧洲,用补贴诱使企业将生产基地从欧洲转移到美国,在美国认为必要的时候,欧洲人也要上“菜单”,成为美国资本和政客分食的对象,这是美国政治的基本逻辑。欧洲人所以感叹:“美国人在背后捅了我们一刀。”

对中国经济“唱衰论”如何被反复证伪

新华社记者 宿亮

改革开放以来,中国经济发展史可以说也是西方各种唱衰论调不断被证伪的历史。某些西方政学界人士和媒体戴着“有色眼镜”,不可能看懂中国经济攻坚克难的大逻辑,也不可能看准中国高质量发展的新势能;他们打着自以为是的“小算盘”,不可能算清中国经济应对不确定性的长远账,也不可能算准中国经济善做“长周期”的大账本。

历次“神预言”如何带节奏

“中国粮食危机论”“中国造假论”“中国崩溃论”“中等收入陷阱论”……几十年来,一些西方政学界人士和媒体多次通过这样耸人听闻的“神预言”,反复提出、炒作中国经济即将衰退,试图动摇市场信心,最后又反复以“看不准”而收场。

上世纪90年代初,时任美国世界观察研究所所长莱斯特·布朗在《世界观察》杂志发表文章《谁来养活中国?》,称中国快速发展将导致“粮荒”,将与世界“抢粮”,给全球造成冲击。部分外媒随后以此大做文章,把中国经济发展渲染成对世界的潜在危害。

世纪之交,美籍华人章家敦出版《中国即将崩溃》,声称中国经济存在“虚假繁荣”,煞有介事宣称中国会在2008年之前崩溃。其“预言”失败后,又一次次重新“设定”中国崩溃时间表。

2008年国际金融危机期间,一些美国政要和学者把美国房地产泡沫和全球经济失衡归罪于“中国等新兴市场国家高储蓄率”。当时,位于危机“震源”的一些美国经济学家鼓吹,中国才是世界经济“危机的新震源”。

2015年,西方媒体重提“中国经济崩溃论”,高调嘲讽“中国经济行将崩溃”“中国模式走向末路”。一些国际投机机构和职业投机商试图利用这种“神预言”搅动市场,以便做空中国资产,从中谋取巨额利润。

“历史不会重复自己,但会押着同样的韵脚。”几十年来,西方媒体唱衰中国经济的“神预言”此起彼伏,而这种言论都以失败告终。

“中国崩溃论”为啥崩溃

“老调重弹”“经不起推敲”“反复碰壁”……一些有识之士因多次见证“中国崩溃论”的崩溃,早已对这种“狼来了”式的言论见怪不怪,认定西方对中国经济分析“看不准”,对中国经济的抹黑不靠谱。

“谁来养活中国?”2023年,中国粮食总产量13908.2亿斤,再创新高,连续9年稳定在1.3万亿斤以上。“布朗之问”没有应验,反而凸显一个事实:即中国用占世界9%的耕地、6%的淡水资源,养活了世界近五分之一的人口。

“中国崩溃论专业户”章家敦已沦为笑柄。摩根士丹利亚洲名誉主席杰克·沃兹沃

思毫不客气地评价:“你的‘中国崩溃论’只存在于你的书中存在。”2012年,美国《外交政策》杂志网站干脆把章家敦再次预言“中国崩溃”与“2012世界末日”共同列入十大最糟糕预测。

分析人士表示,无论是1997年亚洲金融危机还是2008年国际金融危机,亦或新冠疫情严重冲击全球经济期间,中国不仅没有成为“下一个崩溃的经济体”,反而通过稳健的政策、坚实的经济基础,拉动地区 and 世界经济复苏。

坦桑尼亚知名国际时事评论员塞姆万扎表示,“中国经济韧性强劲让西方怀疑论者无话可说”。亚洲时报网站副主编、克莱尔蒙特研究所研究员戴维·戈德曼也认为,中国经济“即将崩溃”是误导性的。唱衰中国,只会是事实面前反复碰壁。

几十年来,从未真正“算准”中国经济的唱衰抹黑者,一次次突破“下限”,不惜玩数据游戏,或使用可笑论据,只为炮制中国经济又要崩溃的“新料”。

“看不准”为啥还要一味唱衰

不难看出,每次西方唱衰抹黑中国的“高潮”都处于世界经济出现危机、中国经济面临挑战的时刻。西方政客和媒体把中国当成世界经济增长乏力和本国社会经济问题的“背锅侠”“替罪羊”。

在“美国优先”的口号下,美国越来越多地对“国际规则”合则用、不合则弃,动辄“退群毁约”,频繁将国内法凌驾于国际法之上,滥用关税、制裁、长臂管辖,不择手段压制他国发展,把“丛林法则”推行到极致。国会议员“围剿”TikTok、开动车队窃取叙利亚石油……美国向世界频频“贡献”让人大跌眼镜的霸凌场景。美国《纽约时报》刊文称,美国变成了“一个自私自利的大恶霸——一个有着宏大妄想的恶霸,但其实远没有(美国执政者)想象得那么强悍”。

布林肯说争取别国站队美国的重点是“提供好的选择”,可如果美国继续秉持狼性政治逻辑,大肆掠夺欺凌、制造苦难悲剧,美国会发现自己越来越孤立。就像《亚洲时报》专栏作家大卫·保罗·戈德曼曾用“抢椅子”游戏作比喻,“当音乐停止时,被剩下没抢到椅子的可能是美国”。(新华社北京2月21日电)

英国“尖刺在线”网站文章指出,新冠疫情后,随着能源短缺和俄乌冲突,西方国家深陷经济政治泥潭,这些人炒作“中国悲观论”,是想从唱衰中国中得到“些许安慰”。然而给中国经济“吹阴风”并不能解决自身问题。

香港中文大学(深圳)前海国际事务研究院院长、广州粤港澳大湾区研究院理事长郑永年接受记者采访时表示,“中国经济就是在西方各种唱衰声音中崛起的”,而西方之所以这样做,无非是把“内部问题外部化”。

俄罗斯《劳动报》副总编莫罗佐夫表示,西方反复唱衰中国背后隐藏的阴谋显而易见,即国际资本和投资不应该流向中国。不过,这种说辞没有奏效,跨国企业普遍希望继续从不断增长的中国经济中受益。

“看不准”中国经济还源自顽固的冷战思维和意识形态偏见,希望动摇外界对中国经济的信心。当下,部分西方人士和媒体鼓吹“中国经济见顶论”,一边说中国经济不行,一边又说中国对其他国家实施“经济胁迫”,充满自相矛盾。

塞姆万扎表示,2018年以来,面对巨大不确定性,中国经济持续向好。西方对于中国在减贫、粮食生产和工业发展等领域取得的成就心知肚明,但选择视而不见,继续用毫无根据的言论攻击中国。

美国知名经济学家杰弗里·萨克斯日前表示,大多数从事中国新闻的西方记者并不懂中国经济。某些西方媒体渲染中国将陷入“中等收入陷阱”等说辞,纯属无稽之谈。

英国《金融时报》首席经济评论员马丁·沃尔夫也说,西方国家要修复民主制度和实现自救须向内看,从自身找原因,而不是与中国为敌。(参与记者:熊茂伶 赵修超 孙萍)(新华社北京2月21日电)